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Ο Γεράσιμος Δ. Παπαναστασάτος, διδάκτωρ Κοινωνικών Επιστημών, είναι κοινωνιολόγος - 
εγκληματολόγος. Από το 1992 εργάζεται ως Υπεύθυνος του Τομέα Έρευνας του Κέντρου 
Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων (ΚΕΘΕΑ).  Ασχολείται με την έρευνα για τις εθιστικές 
συμπεριφορές από τα τέλη της δεκαετίας του 1980, σχεδιάζοντας και υλοποιώντας 
ερευνητικά προγράμματα για την αξιολόγηση προγραμμάτων θεραπείας, πρόληψης και 
εκπαίδευσης επαγγελματιών. Λόγω της εξειδίκευσής του στον τομέα της εξάρτησης από 
ψυχοδραστικές ουσίες, έχει αναπτύξει ερευνητικά προγράμματα για την αξιολόγηση της 
θεραπείας, στρατηγικών και της πολιτικής για τα ναρκωτικά σε εθνικό και διεθνές επίπεδο. 
Είναι διεθνής αξιολογητής ερευνητικών προτάσεων. Λόγω των απαιτήσεων προετοιμασίας 
των υποψήφιων χωρών που στοχεύουν να υποστηρίξουν την ένταξή τους στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, συμπεριλαμβανομένης της ανάπτυξης κατάλληλων δομών και θεσμών, συμμετείχε 
σε ομάδες εμπειρογνωμόνων και τεχνικών ομάδων, οι οποίες παρείχαν εκπαίδευση και 
κατάρτιση για τη δημιουργία συστημάτων συλλογής δεδομένων. Στο πλαίσιο της 
ερευνητικής του δραστηριότητας, συμμετείχε σε επιτροπές για την ανάπτυξη συστημάτων 
πληροφοριών και την αξιολόγηση ερευνητικών εφαρμογών σε πολλές χώρες. Ως κύριος 
εκπαιδευτής, οργανώνει εκπαιδευτικά προγράμματα και συμμετέχει κυρίως σε ειδικά 
εργαστήρια σχετικά με την έρευνα στον τομέα των εξαρτητικών συμπεριφορών, την 
ανάπτυξη θεραπευτικών υπηρεσιών, τη χρήση ερευνητικών εργαλείων, καθώς και τη 
μεθοδολογία αξιολόγησης παρεμβάσεων, προγραμμάτων και πολιτικών. Εκτός από τη 
σταθερή συνεργασία του με Πανεπιστήμια στην Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη και την Κύπρο, 
διδάσκει ως επισκέπτης καθηγητής σε σχετικά Πανεπιστημιακά Τμήματα κυρίως θέματα που 
αφορούν την εξαρτητική συμπεριφορά, τη μεθοδολογία ανάπτυξης προγραμμάτων, την 
εξεύρεση πόρων, τη μεθοδολογία έρευνας στη δυναμική των ομάδων, την έρευνα 
αξιολόγησης και τη δεοντολογία.  Συμμετέχει σε πολλές εθνικές και διεθνείς επιτροπές ως 
εμπειρογνώμονας και έχει σημαντικό αριθμό δημοσιεύσεων. Επιβλέπει πολλά προγράμματα 
αξιολόγησης στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Ως πιστοποιημένος Σύμβουλος Απεξάρτησης 
(ICRC) είναι αξιολογητής για την πιστοποίηση νέων μελών. Είναι μέλος σε πολλές συναφείς 
επαγγελματικές και επιστημονικές ενώσεις, μέλος της συντακτικής επιτροπής επιστημονικών 
περιοδικών, κριτής επιστημονικών άρθρων, καθώς και μέλος επιστημονικών επιτροπών και 
οργανωτικών επιτροπών διεθνών και εθνικών συνεδρίων. Έχει διατελέσει Ειδικός 
Γραμματέας του Διοικητικού Συμβουλίου της Ελληνικής Εταιρείας Ανακουφιστικής 
Φροντίδας Παιδιών και Εφήβων και των Οικογενειών τους. Κατά τη διάρκεια της Ελληνικής 
Προεδρίας, το πρώτο εξάμηνο του 2014, στο Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ορίστηκε 
Αντιπρόεδρος της Οριζόντιας Ομάδας για τα Ναρκωτικά του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.  Είναι αναπληρωματικό μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του EMCDDA, 
εκπρόσωπος της Ελλάδας στη Γραμματεία και μέλος της μόνιμης ελληνικής αντιπροσωπείας 
στο Pompidou Group του Συμβουλίου της Ευρώπης, εκπρόσωπος στην Επιτροπή για τα 
Ναρκωτικά του ΟΗΕ και της Οριζόντιας Ομάδας για τα Ναρκωτικά του Συμβουλίου της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
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